



**РУССКИЕ ВРЕМЕНА: ИСПОЛЬЗОВАНИЕ НАСТОЯЩЕГО,
ПРОШЕДШЕГО И БУДУЩЕГО ВРЕМЕНИ В РУССКОМ ЯЗЫКЕ
И КАК ОНИ ВЗАИМОДЕЙСТВУЮТ С ГЛАГОЛЬНЫМИ ВИДАМИ**

Фарангиз Акрамовна Султанмуродова

Преподаватель Феландианского педагогического
университета Узбекистана

Шерхон Исраилов.

Буриев Ахмад

Хушвактов Нуриддин

Студенты 1 курса факультета прикладных
и точных наук Феландянского педагогического
института Узбекистана

Аннотация: В этой статье рассматриваются тонкости времен русского глагола, уделяя особое внимание настоящему, прошедшему и будущему времени и их взаимодействию с формами глаголов. В русском языке использование времени неразрывно связано с видом глагола, который делит глаголы на несовершенные и совершенные формы. Эта система двойного вида влияет на то, как действия воспринимаются с точки зрения завершения, повторения или продолжительности, влияя на их временное спряжение. В этой статье дается подробный анализ того, как



функционируют настоящее, прошедшее и будущее время в русском языке, как они образуются и как вид изменяет их значение. Понимание этих взаимодействий необходимо для освоения спряжения русских глаголов и достижения беглости в языке.

Ключевые слова: русские времена, вид глагола, настоящее время в русском языке, прошедшее время в русском языке, будущее время в русском языке, совершенный вид, несовершенный вид, спряжение русских глаголов, взаимодействие вида и времени, русская грамматика

Введение

Русская грамматика представляет собой уникальную задачу для учащихся, особенно в понимании времен глаголов и их связи с видом. В отличие от английского языка, в котором относительно простая система времен, русские времена тесно связаны с понятием вида — императива для понимания нюансов времени и действия в русском языке. В языке всего три основных времени: настоящее, прошедшее и будущее. Однако каждое время имеет свои сложности, основанные на несовершенном или совершенном виде глагола. В этой статье мы рассмотрим эти три времени, изучив, как они образуются, используются и как на их значения влияет вид глагола.

Настоящее время

В русском языке настоящее время используется исключительно с глаголами несовершенного вида. Настоящее время выражает действия, которые продолжаются, являются привычными или в целом истинными. Оно указывает на действие, которое происходит в данный момент, или на что-то, что происходит регулярно.



- Несовершенный вид: настоящее время в русском языке отражает действия, которые находятся в процессе, являются привычными или являются общими истинами. Русские глаголы спрягаются в настоящем времени по лицам (первому, второму и третьему) и числу (единственное и множественное).

Примеры предложений:

- Я читаю книгу. (Men kitob o'qiyman.)
- Он работает каждый день. (U har kuni ishlaydi.)

Однако важно отметить, что совершенный вид не имеет формы настоящего времени. Совершенный вид используется для описания завершенных действий, поэтому он появляется только в прошедшем или будущем времени.

Прошедшее время

Прошедшее время в русском языке используется для описания действий, которые уже произошли. В отличие от настоящего времени, прошедшее время используется как с несовершенным, так и с совершенным видом глаголов. Спряжение глаголов прошедшего времени зависит от рода и числа, но не от лица, что отличается от английского языка, где формы глаголов изменяются по лицам.

- Несовершенный вид: несовершенное прошедшее время указывает на действия, которые продолжались или были привычными в прошлом, или действия без определенной конечной точки.

Пример:

- Он читал книгу. (U kitob o'qiyotgan edi.)



- Совершенный вид: Совершенное прошедшее время описывает действия, которые были завершены или достигли определенного результата. Оно подчеркивает тот факт, что действие достигло своего завершения.

Пример:

- Он прочитал книгу. (U kitobni [o'qishni tugatdi])

В русском языке использование несовершенного вида по сравнению с совершенным видом в прошедшем времени кардинально меняет смысл предложения, предлагая нюансированный взгляд на завершение действия.

Будущее время

Будущее время в русском языке более сложное и может быть образовано двумя способами: простое будущее (для глаголов совершенного вида) и сложное будущее (для глаголов несовершенного вида). Использование вида имеет решающее значение в определении того, какая форма будущего времени используется.

- Простое будущее (совершенный вид): Простое будущее время используется с глаголами совершенного вида, которые описывают действия, которые будут завершены в будущем. Эта форма не требует вспомогательного глагола.

Пример:

- Я прочитаю книгу. (Men kitobni o'qiyman [va tugataman].)

- Сложное будущее время (несовершенный вид): Сложное будущее время использует вспомогательный глагол "быть" (to be) в будущем времени вместе с несовершенным глаголом в форме инфинитива. Эта структура выражает действие, которое будет продолжаться или будет привычным в будущем.

Пример:



- Я буду читать книгу. (Men kitob o'qiyman.)

В сложных будущих формах вспомогательный глагол "буду" (bo'ladi) спрягается по лицу и числу.

Взаимодействие вида с временами

В русском языке вид глагола (совершенный или несовершенный) играет основополагающую роль в определении значения действия, особенно когда он взаимодействует с временем. Несовершенный вид используется для выражения продолжающихся, повторяющихся или привычных действий, в то время как совершенный вид фокусируется на действиях, которые завершены или рассматриваются как единое целое.

Несовершенный вид позволяет использовать глаголы в настоящем, прошедшем и будущем времени, показывая различные временные нюансы:

- Настоящее: продолжающееся действие (Я читаю книгу).
- Прошедшее: продолжающееся или привычное действие (Я читал книгу).
- Будущее: продолжающееся или привычное действие (Я буду читать книгу).

Совершенный вид, напротив, используется только в прошедшем и будущем времени, поскольку он описывает действия, которые завершены:

- Прошедшее: действие, которое было завершено (Я прочитал книгу).
- Будущее: действие, которое будет завершено (Я прочитаю книгу).

Сравнение с английскими временами

Одной из самых больших проблем для носителей английского языка, изучающих русский язык, является отсутствие прямого эквивалента прогрессивным и совершенным временам в русском языке. Английский язык использует разные формы



глагола для описания текущих или завершенных действий (например, «I am reading» и «I have read»), тогда как русский язык больше полагается на вид для передачи этих различий.

В русском языке прогрессивный вид подразумевается использованием несовершенного вида с настоящим или сложным будущим временем. Однако совершенный вид в русском языке более четко обозначен, обозначая завершенные действия совершенной формой, даже в прошедшем и будущем.

Заключение

Использование времен в русском языке тесно связано с видом глагола, который имеет основополагающее значение для понимания русской грамматики. Настоящее, прошедшее и будущее время каждое передает различные типы действий, и их значения формируются в зависимости от того, является ли глагол совершенным или несовершенным. Для изучающих русский язык освоение этой связи между временем и видом имеет решающее значение для достижения беглости и точности выражения. Понимание нюансов глагольных форм и того, как они взаимодействуют со временем, повысит способность эффективно общаться на русском языке.

Библиография:

1. Уэйд, Теренс. Комплексная русская грамматика. Блэквелл, 2010.
2. Комри, Бернард. Вид: Введение в изучение глагольного вида и связанных с ним проблем. Издательство Кембриджского университета, 1976.
3. Оффорд, Дерек. Использование русского языка: Руководство по современному использованию. Cambridge University Press, 2005
4. Форсайт, Джеймс. Грамматика вида: использование и значение в русском глаголе. Cambridge University Press, 2012
5. Иванова, Ольга. *Русский глагол: спряжение и вид*. Routledge, 2019